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13) Regelkreisglieder
Die Elemente eines Regelkreises (Strecke, Regler, Stellglied, Messglied) sind häufig einfache regelungstechnische Grundelemente oder lassen sich aus solchen zusammengesetzt denken.
1) DT1 (Reales D-Glied)
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z.B.: 
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Bodediagramm:
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Wie kann man in der Sprungantwort den Wert an der Stelle t=0 bestimmen?
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Beispiel: DT1-Elemente werden vielfach zum Messen zeitlicher Änderungen von physikalischen Größen verwendet (z.B. zwei Entgegengeschaltete Thermoelemente zum Messen von Temperaturänderungen)
2) IT1 – Element
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Ersatzschaltung:



[image: image5.wmf]
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Bodediagramm:
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3) PT2 – Glied
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Sprungantwort und ( Rücktransformation in den Zeitbereich ( Partialbruchzerlegung

( siehe Mathematik
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1.) D=1 aperiodischer Grenzfall

2.) D>1 rein reell, Ersatz durch 2 PT1 möglich

3.) D<1 komplexe Lösung ( schwingungsfähig

D ...
Dämpfungsgrad


[image: image12.wmf]n

w

....
Kreisfrequenz der ungedämpften Schwingung (D=0)

Sprungantwort
[image: image13.png]L. Adobe Photoshoy % (Graustufen)] =18 x|
) Datel Bembeiten Bld Ebene Auswahl Fker Anscht Fenster Hife ETEY

| o[ o ] | s =1 s I asss Kanten
— =]
Navigator info N, O]

e EEENEREE
E BN EE DS EE

L

75 319 | Dok: 203K/203K

Hstart| | 1) & 2 Bl 2

oo Jal—=——1[=]

L
Farbregier \ Farbraer_5tie (o)

T Bras)

"1;.

D Kicken und Zehen it Vordergrundfarbe

.. [@ad-. Elpi..| Bk,

auf. Umschaltaste, At und St fi wsters Optionen

Go..| Gya.. | € | S| B, | drac.|

K T
ll

AEFLTE @B 142




Bei D=1 ergiebt sich der Verlauf der sich ohne Überschwingen am raschesten dem Endwert nähert.
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D>1 :  

Bodediagramm:
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Sonderfall: D>1

( PT2 kann durch 2PT1 in Serie  


Beispiel: Feder-Masse-System, Schwingkreis aus R, L und C
4)  Totzeitglied

Sprungantwort:
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Bodediagramm
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Beispiel: Förderband, Schweinezyklus
T0





40db/Dekade





Tt





Der Abfall vom PT1 ist hier mit 40dB/Dekade dargestellt, sollte nur 20dB/Dekade, also flacher, sein.
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